

鞍山民警4小时破解22年档案谜题

安娜 本报记者 邵小桐

F 暖新闻

“喂,是鞍山市公安局吗?我姑姑远嫁到你们那儿,现在有一套房子……”不久前,鞍山市公安局铁东分局园林派出所接到外省群众贺女士的求助电话。原来,贺女士的姑姑早年从湖南省远嫁到鞍山,26年前去世,姑父戴先生也在2003年离世,留下一处房产。但继承材料中唯独缺少姑父戴先生死亡时间的证明,这个在城市人看来简单的材料,却让久居农村、不熟悉流程的贺女士犯了难。

档案室里的“时光侦探” 梳理模糊记忆抓住关键信息

派出所接警民警熊鑫盯着电脑上零碎的信息,没有准确年份、没有具体单位,这样的查找无异于在历史的长河里捞一根针。她和辅警黄妍对视一眼:“试试吧,就当帮远方的大姐圆个梦。”

她们放弃午休,按照贺女士发来的模糊记忆信息逐条梳理:从戴先生可能的工作单位查到所属街道,从街道沿革查到当年的户籍底册,终于锁定了关键信息——戴先生曾居住的社区经历过多次合并。

档案室里,泛黄的档案按年份码放,黄妍一份份翻阅,纸页翻动的沙沙声成了这个下午最动人的背景音。



辅警黄妍在查找档案

4小时后,当翻到某本登记册时,关于戴先生死亡日期的字迹突然跳进眼帘。黄妍猛地站起身来,档案册上的灰尘落在警服上,却顾不上拍打:“找到了!终于找到了!”

两省联动“云端接力” 让数据多跑路温情跨千里

拿到关键信息只是开始。考虑到贺女士行动不便,熊鑫立刻联系湖南省当地的派出所、公证处,通过线上平台传输证明材料。在视频里看到屏幕上显示的姑父的死亡日期时,贺女士哽咽了。

这不是一次普通的档案查询。在

“最多跑一次”改革的背景下,鞍山公安的服务窗口早已成为连接千万个“贺女士”的情感枢纽。

新时代的警民“鱼水情” 14字锦旗闪耀法治的光芒

一周后,园林派出所收到一个来自湖南省的快递,里面红绸包裹的锦旗上,“心系百姓办实事 热心寻亲解民忧”14个字闪着金光。而在锦旗背后,是更温暖的细节:贺女士在附信里说,自己第一次知道,原来公安局的电话不只是报警,还能帮老百姓找“回家的路”。

“小警察”来啦

鞍山市公安局铁东分局精心打造的“童心筑梦 平安同行”警营开放活动,日前吸引了百余组家庭沉浸式体验警营生活。小朋友们身着迷你警服参加活动,在小小的心田种下“警察梦”的种子。

本报记者 邵小桐 摄



新闻速览

巡回审判 守护一方青绿

本报讯 “现在开庭!”伴随法槌敲响的声音,在世界环境日当天,沈阳市浑南区人民法院将环资审判工作与普法宣传相互融合,以司法之力守护绿水青山。

该案原告为辽中区某线缆生产企业,该企业在园区内占用农耕土地建造了一处面积约200平方米的大棚仓库及配套彩钢房。2024年7月,沈阳市自然资源局辽中分局将此作为涉嫌违反城乡规划问题线索移交至沈阳市城市管理综合行政执法局辽中区执法分局,辽中区执法分局认为该企业的行为涉嫌违反《城乡规划法》,因此作出处罚决定。该线缆生产企业认为该局没有作出案涉行政处罚的职权,遂将其诉至法院。庭审过程中,原、被告双方就案件争议焦点展开质证辩论。庭审结束后,为充分发挥巡回审判的教育指导意义,案件主审法官王蓓为参与旁听的辽中区执法分局的工作人员现场普法,引导督促执法人员规范执法、合法监督。

王佳宁 本报记者 关月

繁简分流 提高办案效率

本报讯 驻阜新记者黄硕报道 为深入贯彻落实认罪认罚从宽制度,进一步优化司法资源配置,高质效办好每一个案件,近日,彰武县人民检察院会同县法院、县公安局、县司法局召开了专题座谈会,会签了关于《刑事案件繁简分流分类办理的工作办法(试行)》(以下简称《办法》),推动建立形成一条“简案快办、繁案精办”的新路径。

会上,县检察院就《办法》的主要内容进行解读,明确了刑事案件繁简分流工作流程、刑事速裁程序案件办理规程,与会人员认真听取了县检察院起草的《办法》,并进行了讨论交流。

伏休期间 严打违规捕捞

本报讯 日前,营口海警局成功查处3艘涉嫌违反禁渔期规定的船艇。当日8时许,营口海警局接到盖州市附近海域有可疑快艇在进行捕捞作业的报警后,迅速进行处置,第一时间派出执法力量,通过“海上追击+陆上堵截”的方式,成功查处3艘大马力快艇。

行动中,营口海警局合理统筹海陆力量联动,海上执法力量采取海上跟踪监视,同步协调陆上执法力量在可能靠岸的码头、滩涂部署警力,形成了海上追、陆上堵的立体执法网络。当大马力快艇刚抵近滩涂,陆上执法人员迅速控制码头通道,在喊话警告无效的情况下,采取逼停的方式成功将其控制。执法员登检后发现,3艘大马力快艇均配有机网机,现场查扣网具共8块,相关船艇均无法提供有效船舶手续,涉嫌违反禁渔期规定违规出海捕捞。

刘子茗 本报驻营口记者 齐岚

本报法律顾问

北京大成(沈阳)律师事务所
郭挺睿律师 张砚律师
辽宁一雷律师事务所
王蕾律师团队